
Comitato Regionale Toscano – Federazione 
Scacchistica Italiana 


Riunione in videoconferenza, 08 Marzo 2024 

Presenti: Adriano Giannetti (Presidente), Pierluigi Passerotti, 
Tommaso Bartolini, Roberto Corso e Graziano Furlani. 

Il giorno 08 Marzo 2024 alle ore 18:45, in forza dell’art. 73 del DPCM dell’8 marzo 2020 che ne dà la 
possibilità, si è riunito online il Consiglio direttivo del Comitato Regionale Toscano per discutere e 
deliberaresul seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Riunione presidenti 

3. Organizzazione tornei di carattere regionale e nazionale messi a bando:  
CIA, CIG, TSS, TROFEO CONI 

4. Segnalazioni tesserati 

5. Varie ed eventuali  

Presenziano all’assemblea come invitati il Presidente del circolo di Firenze Scacchi 
Andrea Chimenti, il fiduciario arbitri Toscana Paolo Saltalippi e il responsabile 
calendario Giulio Marmili. 

1- Iniziando quindi con l'esame del primo punto all'ordine del giorno il Consiglio 
approva all’unanimità il verbale della seduta precedente. 

2- Si passa ad analizzare il punto successivo dell’odg. Il presidente Adriano 
Giannetti informa che l’ assemblea annuale, dei Presidenti, del Comitato Regionale 
Toscano è convocata presso di Pontedera (PI); per Sabato 09 Marzo 2024 alle 
ore 15:00, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 



1. Nomina presidente e segretario assemblea                                        
2.Relazione tecnico finanziaria 2023 
3. Interventi presidenti società e delegati provinciali                                            
4. Discussione libera 
5. Varie ed eventuali 

Viene letta la bozza della relazione del presidente: “Le vicende interne a questo CRT 
aveva portato ad incontrarci, come assemblea presidenti, sul finire del 2023, quindi questo nuovo 
appuntamento istituzionale, a pochi mesi di distanza funge da aggiornamento di quanto già 
puntualizzato diffusamente nella passata occasione, nell’anno che porterà a nuove elezioni e 
verosimilmente al cambio dei dirigenti in pectore. 

La Toscana ha visto, nel corso del 2023, l’aumento dei tesserati alla federazione scacchistica italiana, 
continuando nel trend iniziato nel 2022. 

Come nel 2022 il CRT ha intrapreso numerose iniziative volte a divulgare e diffondere nella Regione 
Toscana il gioco degli scacchi tra cui corsi di formazione per insegnanti elementari e di base che 

hanno avuto un notevole successo di partecipanti . Un altro corso di formazione per istruttori 
scolastici partirà a Maggio 2024. 

Tutti i tornei regionali istituzionali si sono svolti con successo e i dati dei partecipanti agli stessi è 
in continuo aumento. Il Trofeo Coni delle ultime due edizioni è piuttosto esemplificativo: 37 nel 
2023 contro i 19 del 2022. Questo dato fotografa in modo piuttosto veritiero la situazione dello 
scacchiamo toscano; si migliora ma ci sono sempre e comunque margini di miglioramento sia dal 
punto di vista dell’organizzazione degli eventi che dal punto di vista della partecipazione al gioco. 

Un occhio di riguardo è stato dato all’organizzazione dei TSS. In questa particolare tipologia di 
evento, che ha visto coinvolte molte scuole toscane, è chiaramente emerso come il lavoro in sinergia 
tra Comitato, delegati provinciali, a cui si è dato particolare importanza, e associazioni 
organizzatrici sia stato fondamentale per la buona riuscita del Trofeo Scacchi Scuola. 

Si è data importanza anche alle nuove norme governative sul terzo settore ed organizzati conferenze 
di approfondimenti dei vari aspetti amministrativi e fiscali, con esperti in materia, che andranno a 
mutare sostanzialmente l’aggregazione sportiva dilettantistica o perlomeno per molti aspetti. 

Queste iniziative hanno contribuito ad incrementare il numero globale dei tesserati toscani e di 
conseguenza è aumentato anche il numero dei partecipanti ai tornei omologati. Il tesseramento e 
l’omologazione producono i proventi che vengono inviati alla FSI e che ritornano indietro al 
territorio sotto forma del 19%. 

Queste due attività è bene che vadano di pari passo ma la funzione del Comitato è anche quella di 
incentivare e promuovere gli scacchi in tutte le sue forme per far avvicinare al gioco il maggior 
numero di individui. Per questo il CRT ha restituito alle associazioni toscane, quindi al territorio, la 
quasi totalità delle risorse, mantenendo il bilancio in attivo ma perseguendo il principio di 
finanziare chi si adopera sul territorio e non quello di tenere le risorse in cassa”. 



Inoltre vengono proposti come facenti parte della Commissione Verifica 
Poteri (CVP): Bernacchi Paolo, Stano Simone, Giulio Marmili; che dovranno 
verificare gli aventi diritto al voto. 

3- Passando al terzo punto il Consiglio esamina le candidature pervenute per 
i tornei istituzionali. Dopo attenta analisi si assegnano i seguenti tornei: 

• CIA: all’ unanimità si assegna al circoli di Serra, Empoli, Prato e Firenze 
Scacchi per i giorni 8 e 9 Giugno 2024 – ad unanimità dei presenti. (Delibera 
07/2024)

• TSS: all’ unanimità si assegna a Montecatini Scacchi per il giorno 17-18-19 
aprile 2024  (Delibera 08/2024) 

• CIG: due candidature per questo evento Scacchi Empoli e asd Campi 
Bisenzio. Si discute in merito. I due bandi vengono analizzati ed emergono 
alcune divergenza sulle date, in particolare sull’opportunità di poterla fare 
una tale manifestazione di sabato dove alcuni ragazzi possono avere scuola. 
Viene fatto notare inoltre il fatto anomalo che l’Asd Campi Bisenzio 
organizzerebbe a Montecatini, quindi in altra provincia. Si procede con la 
votazione: il consigliere Pierluigi Passerotti vota a favore di Campi Bisenzio, 
il consigliere Roberto Corso vota a favore di Empoli, il consigliere Graziano 
Furlani si astiene in quanto tesserato con l’associazione partecipante al 
bando, il consigliere Tommaso Bartolini si astiene perché non ha ben chiaro 
la modalità di svolgimento e non comprende perché una asd di Campi 
Bisenzio organizzi in altra città, infine il Presidente Adriano Giannetti si 
astiene: “Non mi è tutto chiaro in queste organizzazioni. Non posso decidere 
a coscienza. Spero che durante la riunione dei presidenti di domani 
(Pontedera, 9 marzo 2024) possa sciogliere la mia riserva.” 

Quindi impossibilitati a prendere, al momento, una decisione precisa sulle 
due associazioni candidate per l’organizzazione del CIG, si rimanda la 
decisione alla prossima riunione CRT. 

• TROFEO CONI: due candidature agli atti per l’evento, Circolo scacchistico 
di Prato e DLF Firenze. Il consigliere Tommaso Bartolini prende la parola: “Il 
DLF ha partecipato al bando per organizzare il Trofeo Coni perché crede fortemente in 
questo tipo di manifestazione: sia per l’età dei partecipanti, sia per la composizione 
mista delle squadre. Scaduti i termini, tuttavia, e venuto a conoscenza di tale 
candidatura il presidente del circolo pratese degli scacchi sembra si sia messo in 



contatto con due dirigenti della asd DLF Firenze sezione Scacchi, lamentandosi della 
nostra candidatura. Sembra, secondo la logica del dirigente pratese, che un circolo che 
in tanti anni non abbia mai organizzato un evento istituzionale non abbia diritto di 
candidarsi se a quel bando partecipa la ASD di Prato e se ciò accade è per la volontà 
di fare un dispetto. Non credo a questa logica o alla maniera in cui sono stati posti i 
fatti, anche perché, tra l’altro, non era di mia/nostra conoscenza il fatto che altre 
associazioni avessero l’idea di organizzare questo tipo di manifestazione. Chiedo 
perciò con l’occasione di poter essere contattato direttamente dal pari grado per 
sciogliere tutte le eventuali riserve mentali che dovessero sorgere durante lo 
svolgimento dell’attività istituzionale nelle associazioni che abbiamo l’onere di 
rappresentare e non per interposta persona. Tuttavia se la logica testé riportata 
venisse ribadita, mi aspetterei le scuse del presidente pratese per le velate accuse che 
ha rivolto a me e al circolo che rappresento, in alternativa valuterò come difendere la 
mia reputazione e quelli che rappresento.” 

Prende la parola il presidente Adriano Giannetti: ”La cosa mi sembra 
abbastanza grave così come riferita. Invito nel caso ad esporre questo comportamento 
agli organi competenti se accertato. Comunque sia il fatto non influenzerà il mio 
modo di votare in questa occasione: a parità di proposta tecnica o similare, sono 
dell’opinione di dare modo a tutti i circoli della Toscana che si propongono di poter 
organizzare tornei istituzionali. Non ricordo di organizzazioni recenti in tal senso del 
DLF, a differenza altresì dell’altro circolo propostosi.” 

Si va alla votazione: i consiglieri Graziano Furlani e Roberto Corso votano a 
favore del Circolo scacchistico di Prato; Tommaso Bartolini si astiene perché 
direttamente coinvolto in qualità di dirigente DLF, il consigliere Pierluigi 
Passerotti e il Presidente Adriano Giannetti votano a favore del DLF Firenze 
Scacchi e quindi il Trofeo Coni 2024 viene assegnato a maggioranza al DLF, 
per il giorno 02 Giugno 2024.  (Delibera 09/2024)

4- Passando al quarto punto il Consiglio viene esamina la lettera giunta con 
canali ufficiali da alcuni genitori per l’organizzazione dei prossimo CIG 
nazionale, seppur in maniera generica e non firmata, riportiamo 
integralmente: 

”Egregia direzione FSI, siamo un gruppo di genitori di ragazze e ragazzi che partecipano 
abitualmente ai tornei che si svolgono sul territorio italiano. Gli scacchi, per scelta dei 
nostri figli, sono la loro principale occupazione extrascolastica, e di conseguenza anche 
della nostra, che li seguiamo nello studio a casa e nelle trasferte per i tornei. Tutto questo 
comporta un notevole impegno, sia in termini di tempo che economico, impegno che 



portiamo avanti volentieri, considerato l’alto valore che questa disciplina ha, secondo noi, 
all’interno del percorso educativo dei ragazzi. Ne siamo contenti: i ragazzi si impegnano 
costantemente, raggiungendo anche buoni risultati. In quest’ottica abbiamo cominciato a 
organizzarci per prenotare, come ogni anno, la partecipazione alle nazionali giovanili 
2024 a Salsomaggiore, e a tal proposito ci permettiamo di far notare una serie di difficoltà 
che non ci permetteranno di soggiornare con la solita tranquillità, come negli anni passati 
a Tarvisio, Terrasini, Salsomaggiore stessa. Non è stato possibile, infatti, prenotare un 
alloggio che sia consono alle diverse richieste del gruppo, e che permetta ai ragazzi di stare 
tutti insieme. I prezzi convenzionati con la Federazione, ci pare di capire, sono fissi e con 
una formula – quella del tutto compreso – che diventa impegnativa se moltiplicata oltre 
che per il ragazzo per due accompagnatori (che possono diventare tre nel caso in cui ci 
siano altri figli da portare). Una formula così rigida, oltre che difficile da affrontare 
economicamente, non viene incontro alle esigenze chi non desidera mangiare in albergo, 
di chi mangia poco o nulla, di chi desidera una libertà maggiore. Date le difficoltà nel 
trovare una sistemazione semplice e a un prezzo ragionevole, siamo stati tentati di 
rinunciare, visto che tutta la disponibilità alberghiera della cittadina e dei dintorni – 
Tabiano- è stata fermata dalla Federazione. Siamo quindi stati costretti a prenotare 
soluzioni sparpagliate a distanza di anche trenta minuti di auto. Dato il loro alto valore 
pedagogico e sociale, perché i nostri figli non smettano, sarebbe auspicabile ci fossero 
misure di contenimento dei costi. Questo, in un’ottica più generale, permetterebbe agli 
scacchi giovanili di crescere come disciplina. Per quanto abituati a far coincidere parte 
delle nostre vacanze estive con le nazionali giovanili, sia in termini di ferie che di budget, 
non ci possiamo rassegnare all’idea degli scacchi agonistici come attività per pochi, 
disciplina d’élite destinata solo a chi ha possibilità economiche. Consigliamo quindi, per le 
future competizioni, in una organizzazione più flessibile, e in quest’ottica deve essere 
vista questa nostra. Cordiali saluti.” 

La comunicazione è stata subito rigirata alla Federazione ed ha scaturito 
questa risposta a firma del presidente FSI, Luigi Maggi: 

"Gentile signore, non posso chiamarla nemmeno per nome perché non si è firmato né 
tantomeno so chi rappresenta né di dove sia, sebbene la sua email sia stata fatta girare su 
una chat da un leone della tastiera per dichiarati propri fini elettorali. Ho ricevuto la sua 
email senza particolare sorpresa; infatti ogni anno in prossimità dei campionati giovanili, 
vengono fatte girare false o erronee informazioni sull’organizzazione dei campionati. Anche 
in questo caso, quanto mi rappresenta in merito agli aspetti di prenotazioni alberghiere a 
Salsomaggiore Terme è erroneo. Riporto quanto mi ha scritto: “I prezzi convenzionati con la 
Federazione .... “, “...visto che tutta la disponibilità alberghiera della cittadina e dei dintorni 
– Tabiano- è stata fermata dalla Federazione”: la Federazione Scacchistica Italiana non ha 
fermato nulla né tantomeno ha alcun rapporto con gli albergatori locali. Inoltre, “una serie 
di difficoltà che non ci permetteranno di soggiornare con la solita tranquillità, come negli 



anni passati a Tarvisio, Terrasini, Salsomaggiore stessa.”: nulla è cambiato nella gestione 
federale dei soggiorni, in quanto le famiglie sono libere di scegliere le soluzioni ritenute più 
idonee. 

Le suggerisco di attendere la informazioni a riguardo che saranno rese note 
dall’Organizzatore e di avere fiducia nell’operato della Federazione che cura gli interessi del 
movimento sportivo e non persegue interessi personali. Mi auguro che a questa risposta 
voglia dare la stessa diffusione della sua email. Cordiali saluti. 

Il Presidente Luigi Maggi.” 

La chiosa del presidente Adriano Giannetti:” Effettivamente mi aspetterei che 
chi vuole segnalare disfunzioni o situazioni anomale si possa identificare con 
esattezza. Prossimamente non penso che come CRT si possa prendere in 
considerazione segnalazioni generiche e non firmate benché abbiano anche fini 
costruttivi.“ I consiglieri prendono atto. 

5- Varie ed eventuali. 

Prende la parola il consigliere Pierluigi Passerotti: ”Sono felice di comunicare 
che il progetto che ho seguito con assiduità negli ultimi mesi, per il CRT, è arrivato al 
suo completamento, Visto che è un progetto che si autofinanzia, posso affermare che 
ho trovato i fondi necessari per poterlo sostenere. Non è stato affatto semplice. Il 
progetto Under8-10 si svolgerà in due appuntamenti a Bagni di Lucca e a 
Montecatini e prevede l’alloggio in alberghi per tutti i 12 giovani prescelti e di un 
loro genitore, pasti inclusi. A Bagni di Lucca dalla sera del sabato 13 aprile al 
pomeriggio di domenica 14 aprile; mentre a Montecatini dal pomeriggio di venerdì 3 
maggio al pomeriggio di domenica 05 Maggio. 

Esclusivo ed eccezionale, a mio avviso, l’intervento GM Lexy Ortega dalla sera di 
sabato 4 maggio alla domenica mattina del 5 maggio 
Il progetto prevede anche varie ore per Istruttori pure coperte da finanziamento 
esterno. Dando così modo di poter cooperare con i molti e validi istruttori locali.” 

I consiglieri prendono atto. 

Prende la parola il consigliere Roberto Corso: “Vorrei portare all’attenzione del 
consiglio un’ottima iniziativa, a mio avviso, che vedrà il GM Sergey Kasparov; che 
vorrei che il CRT valutasse come possibilità di patrocinio. Si tratta di 15 ore di lezione 
e una simultanea tenute dal GM e diretta a giovani e giocatori di circoli toscani.” 



Prende la parola il presidente Adriano Giannetti: ”Mi sembra un ottima 
iniziativa. Per me è un ottima idea poterla patrocinare.” 
Ad unanimità si decide di poter patrocinare e pubblicizzare l’iniziativa 
proposta dal consigliere Roberto Corso. 

Nessun altro prende la parola ed esauriti gli argomenti all’ordine del giorno, il presidente dichiara 
quindi sciolta l’assemblea alle ore 22:15 ringraziando gli intervenuti per la fattiva collaborazione ed 
attenzione dopo un’ora e mezzo di proficuo lavoro. 

Il PRESIDENTE                                                IL SEGRETARIO 

Adriano Giannetti                                            Tommaso Bartolini 

                                  


